

新的一年，消费品以旧换新“国补”还会持续吗？

近日召开的中央经济工作会议在明年经济工作重点任务中明确指出，优化“两新”政策实施。财政部日前也在相关会议中提出，用好用足各类政府债券资金，发行超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作。这也进一步明确，明年“国补”将继续实施。

稳增长惠民生

“两新”，是指大规模设备更新和消费品以旧换新，其中消费品以旧换新政策与普通消费者关系密切。

根据国务院2024年印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，消费品以旧换新主要涉及汽车、家电以及家装厨卫等消费品。当前，我国耐用消费品市场规模居全球首位，已进入存量优化阶段。通过实施消费品以旧换新政策，有利于激发升级消费需求，释放消费潜力。

2025年，“两新”政策加力扩围实施，支持该项工作的超长期特别国债资金规模增加至5000亿元。其中，3000亿元用于支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元；2000亿元用于支持设备更新，比上年增加500亿元。

“‘两新’政策取得显著成效，有效发挥了促消费、扩投资、稳增长、调结构、惠民生等重要作用，着力推动了高质量发展。”中国国际经济交流中心科研管理和服务部副部长、研究员刘向东对本报记者表示。

比如，大规模设备更新有效拉动了投资增长。国家统计局数据显示，前三季度，设备工具购置投资同比增长14%，拉动全部投资增长2个百分点，是拉动投资的重要支点。国家发展改革委数据显示，2025年超长期特别国债支持设备更新的投资补助资金已支持约8400个项目，带动总投资超1万亿元，充分体现了政策的乘数效应。

扩大内需的有力抓手

近日召开的中央经济工作会议在部署明年经济工作时指出，坚持内需主导，建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力。

“两新”工作被认为是扩大内需的有力抓手。

商务部数据显示，今年1—11月，消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元，惠及超3.6亿人次。其中，汽车以旧换新超1120万辆，家电以旧换新超12844万台，手机等数码产品购新补贴超9015万件，电动自行车以旧换新超1291万辆，家装厨卫“焕新”超1.2亿件。

真金白银的补贴给消费者带来实实在在的价格优惠，也有力推动消费结构升级。今年以来，智能家电销售保持较快增长；前11月，新能源汽车销量同比增长31.2%，产业活力持续释放。与此同时，大规模设备更新和消费品以旧换新也助力畅通经济循环、加快绿色转型升级。

“‘两新’政策将在扩大内需方面继续发挥重要作用。”



本报记者 李婕 摄

二〇二六年，「国补」将继续

本报记者 李婕 摄

近日，四川省乐山市商务局、乐山市总工会推出汽车、家电“以旧换新”惠职工专场活动，通过“政府补贴+企业让利”的叠加优惠模式，带动市场消费活力。图为消费者在咨询补贴政策、选购享受补贴的家电产品。

李华时摄（人民视觉）

刘向东认为，通过推动设备更新，将有效扩大有效投资，促进供给优化，既能发挥立竿见影的稳投资作用，也能增强经济发展后劲，助力培育新质生产力；继续实施消费品以旧换新政策，将有助于增强居民消费能力和意愿，激发居民消费潜力，有效支持形成内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式。

优化“两新”政策实施

新的一年“国补”政策将如何实施？有何新意？

上述财政部会议明确，支持优化“两新”政策实施，用好个人消费贷款和服务业经营主体贷款“双贴息”政策，大力支持实施提振消费专项行动。

此前“国补”政策也在不断优化。2025年消费品以旧换新政策就在2024年基础上扩围，比如新增了手机、平板、智能手表手环等3类数码产品和微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲4类家电产品等。部分省份根据自身情况，将咖啡机、扫地机器人等也纳入了补贴范围。

今年8月，财政部等部门对外发布《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》和《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》。这两项贴息政策，被称为消费贷款领域的“国补”，从居民消费需求和企业服务供给两端发力，加大融资支持力度，满足人民群众多元化、多层次的消费需求。

刘向东认为，开展好“两新”政策实施，需要优化统筹各类政府资金，用足用好特别国债、专项债券、新型金融政策工具等资金，根据政策实施效果优化调整政策发力方向。未来可进一步优化“两新”政策补贴方向，加力扩围实施消费以旧换新补贴，比如将补贴范围扩大到服务消费领域等，切实提振消费，增强消费对经济增长的拉动作用。

锐财经

大山深处，数据标注员越来越多

走进贵州省贵阳市白云区的一家数据标注孵化基地，此起彼伏的鼠标点击声传来。项目经理赵玉禄正在指导组内的年轻人在电脑屏幕上将一张张真实道路图片里的车辆、路沿、红绿灯逐一框线标注，再精准填写“无遮挡”“路沿高15厘米”等属性信息。另一边的年轻人，正逐帧为动漫画面补充解释说明。

近年来，随着生成式人工智能、数据要素市场化加快推进，高质量数据需求旺盛。在此背景下，贵州的山区县乡里不断“长”出一座座数据标注基地。为数据打上标签，正成为贵州年轻人的新职业。

2025年，贵州出台鼓励政策，对数据标注企业给予奖励：企业当年数据标注从业人员首次达300人或营收达3000万元，即可获得100万元奖励。根据企业规模，奖励分为多档，最高奖励达1000万元。

南国大数据（贵州）有限公司总经理李长春表示，政策红利持续释放

推动企业成长，“我们已经在多个市州拥有分公司，目前员工规模超700人，接下来将继续扩大规模，未来有望带动超2000人就业。”

“我们以区内的贵州省首个数据开发利用加工基地为核心，已建成多个企业特色园区和超8万平方米的白云数据空间产业化基地。”白云区大数据发展管理局局长吴利豪介绍，白云区规划数个标注基地，预计将带动超5000人就业。

“要撑起这样大规模的产业布局，人才是关键。”吴利豪介绍，为此，白云区已与当地多所开设大数据专业的院校建立紧密联系，向企业输送人才，企业也为数据产业相关专业人才提供实践机会和职业发展平台。

“这种产教融合的模式，让学生在校期间就接触实际项目，兼具理论和实操技能的毕业生，经过考核可以直接上岗。”李长春介绍，今年超过400名来自合作院校的学生在该企业完成实习，其中约20%的人通过考核留任。

记者了解到，以往数据标注员的工作比较简单枯燥，技术含量不高。

“AI技术的迭代倒逼我们持续学习，标注工作已从简单劳动转向需要专业知识的创造性工作。”李长春说，为适应行业变化，他们正在和一些学校建立科研团队，研发自己的标注平台和预标注平台，以便更高效地完成数据处理工作。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出，全面实施“人工智能+”行动，以人工智能引领科研范式变革，加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合，抢占人工智能产业应用制高点，全方位赋能千行百业。

贵州省大数据管理局局长朱宗尧介绍，“十四五”时期，贵州数字产业规模年均增速16.2%，预计到今年底将达到2800亿元左右。其中，软件和信息技术服务业收入规模突破千亿元大关。目前当地数据标注产业初具规模，前期集聚了67家数据标注企业，从业人员总人数超过9100人。

（据新华社贵阳12月17日电 记者周芷若、倪远诗）



目前，国家重点工程深圳至江门铁路（深江高铁）建设如火如荼，全力冲刺年度施工任务。该项目正线全长116.12公里，设计时速250公里，预计2028年建成通车。项目建成后可进一步打通沿海通道，使深圳的前海自贸片区与广州的南沙自贸片区实现半小时高铁互联互通、深圳与江门实现1小时内通达。图为中铁四局集团城市轨道公司工作人员在巡检隧道施工的盾构机。

何小龙摄（人民视觉）

（记者李婕 摄）

目前，国家重点工程深圳至江门铁路（深江高铁）建设如火如荼，全力冲刺年度施工任务。该项目正线全长116.12公里，设计时速250公里，预计2028年建成通车。项目建成后可进一步打通沿海通道，使深圳的前海自贸片区与广州的南沙自贸片区实现半小时高铁互联互通、深圳与江门实现1小时内通达。图为中铁四局集团城市轨道公司工作人员在巡检隧道施工的盾构机。

何小龙摄（人民视觉）

前11月

全国一般公共预算收入增长0.8%

本报北京12月18日电（记者汪文正）财政部17日发布数据显示，今年前11个月，全国一般公共预算收入200516亿元，同比增长0.8%。

其中，前11个月，全国税收收入164814亿元，同比增长1.8%；非税收入35702亿元，同比下降3.7%。分中央和地方看，前

11个月，中央一般公共预算收入88464亿元，同比下降1%；地方一般公共预算本级收入112052亿元，同比增长2.2%。

前11个月，全国一般公共预算支出248538亿元，同比增长1.4%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出38232亿元，同比增长6.2%；地方一般公共预算支出210306亿元，同比增长0.6%。

性招聘专场，推动信息共享、服务联动和业务协同。聚焦服务偏远地区和就业任务重、压力大的院校毕业生，举办就业帮扶招聘会，推动资源精准下沉。

此次活动突破传统招聘模式，积极探索“招聘+”融合路径，将求职场景嵌入城市文化和青年生活，打造有温度的沉浸式对接空间。以大数据与人工智能为核心，推动就业服务向全链条服务、智能化匹配、精准化对接转变。招聘引入AI简历诊断、AI模拟面试、VR职业测评等工具，为毕业生提供从岗位筛选到面试准备的全链条智能辅助。

“职引未来”秋招提供岗位超千万个

据新华社北京12月18日电（记者张晓洁）记者18日从人力资源社会保障部获悉，为期近3个月的“职引未来——2025年全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动”已于近日结束。活动期间，线上线下共举办2.1万场招聘会，53.7万家企业提供岗位信息1099.4万个，参与求职毕业生1204.5万人次。

各地把岗位拓展作为稳就业

的关键环节，主动对接重大工程、重点项目和重点产业，走进企业、园区，动态摸清用工需求，建立岗位信息库，推动岗位数据与毕业生就业意向精准对接。部分地方安排人社专员“一对一”服务重点领域、重点企业。

在春季活动基础上，进一步拓展活动覆盖范围，联合部分省份举办西北地区、长江经济带、东北三省一区、中部地区等区域



国家发展改革委等多部门印发通知 推动煤炭清洁高效利用

据新华社北京12月17日电（记者魏弘毅、魏玉坤）记者17日从国家发展改革委获悉，为推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，国家发展改革委联合工业和信息化部、生态环境部、住房和城乡建设部、市场监管总局、国家能源局近日印发通知，发布《煤炭清洁高效利用重点领域标杆水平和基准水平（2025年版）》。

相对于2022年版的煤炭清洁

高效利用重点领域标杆水平和基准水平指标，2025年版将燃煤发电供热煤耗、煤制天然气等纳入范围，并结合近3年来国家标准和相关政策制修订情况更新相关技术指标。此次印发的通知提出，要分类实施改造升级，着力提升利用水平。充分利用现有政策工具和工作机制，加大煤炭清洁高效利用市场调节和督促落实力度，加快企业改造升级步伐，提升煤炭清洁高效利用整体水平。

随着电网支撑能力的持续增强，疆电外送规模实现跨越式增长：外送电量从2010年的3亿千瓦时迅速扩大至2024年的1267亿千瓦时，14年间增长超422倍，连续5年外送电量破千亿千瓦时。

截至2025年10月，新疆新能源累计装机规模突破1.42亿千瓦，占能源总装机的约六成，为绿电外送提供了坚实支撑。2025年1—11月，新疆累计外送电量1262.8亿千瓦时，同比增长10.36%，其中新能源外送电量超420亿千瓦时，占总外送电量的三成以上，“含绿量”持续提升。

新疆累计外送电量超1万亿千瓦时

本报乌鲁木齐12月18日电（记者李亚楠）记者从新疆电力交易中心有限公司获悉，自2010年实施疆电外送以来，截至今年12月15日，新疆累计外送电量达到10005亿千瓦时，突破1万亿千瓦时大关，外送范围覆盖全国22个省区市。外送电量中，新能源外送电量2960亿千瓦时，占比29.6%。

新疆先后建成“两交三直”5条

外送通道，形成“内供七环网、外送五通道”主网架格局，疆电外送能力达到3300万千瓦，为我国大规模电力跨区域输送筑牢硬件基础。目前，“疆电外送”第四直流通道电源项目正加快建设，规划总装机近1900万千瓦，建成后，将向川渝地区输送绿电占比超60%，带动南疆地区经济社会发展。



人”全维度基础需求；数字赋能专业服务包在算力、数据服务等方面提供技术支撑；融保结合金融服务包通过“融资+保险+补贴”组合模式，减轻企业资金压力；宣传培训推广服务包则助力企业提升品牌影响力、融入产业生态。服务包将有效降低单人创业门槛，为长三角创新创业高质量发展注入新动能。

方案的系统化发布，彰显了临港新片区作为一座“年轻的城、年轻人的城”的鲜明特质，也体现了临港新片区作为改革开放前沿阵地，对新生代力量“创业来临港，陪伴你成长”的坚实承诺。

上海临港新片区 超级个体发展行动方案发布

本报上海12月18日电（记者王嘉欣）为系统化赋能数字时代“一个人创业”的全新生态体系，助力临港科创城建设，18日，上海临港新片区管委会发布临港新片区推动OPC发展行动方案。

OPC（One Person Company）意为“一个人就是一家公司”，称为“超级个体”，指以个人为核心、依托数字技术开展高价值创